

Школьный комиссар

07.03.2019



Владимир Николаевич и Наталья Павловна Агте.

В нынешнем году исполняется 125 лет со дня рождения первого липецкого уездного комиссара просвещения — Натальи Павловны Агте (Милютиной).

Родом она из курских краев. Отец и мать — учителя. Уже в пятнадцать девушка начала зарабатывать частными уроками. И практически в то же время включилась в политическую жизнь.

В октябре 1906 года в Курске во время политической стачки вошла в стачечный комитет. Наталья Павловна вспоминала об этом так: «В 1906 году как член стачечного комитета из 8-го класса гимназии была исключена без права поступления в какую бы то ни было гимназию. Нас было исключено из 7-го и 8-го классов 5 человек. Пытались поступить в Киев, Харьков, Сумы — нигде не приняли. В 1906 году держала экзамен за 8-й класс экстерном. В 1907 году уехала в Петроград, пыталась поступить на Высшие женские курсы. Так как не могла представить свидетельство о политической благонадежности, на бестужевские курсы меня не приняли — удалось поступить в Вольный университет к Лесгафту (через год перевелась на бестужевские курсы), куда не требовалось представление свидетельства о благонадежности. В этом же году вышла замуж за студента Лесного института (товарища старшего брата В.П. Милютина) Владимира Николаевича Агте. Материальные условия были чрезвычайно тяжелые, жили уроками и

перепиской. В это же время брат В. Милютин был арестован, сидел в Крестах. В 1909 году у меня родился сын...».

Приезд в Липецк

Первое знакомство с Липецком у семьи Агте произошло в 1917 году. В декабре Владимир Агте избирается председателем уездного исполнительного комитета, а 30 апреля 1918-го Наталья Павловна становится первым комиссаром просвещения Липецкого уезда.

Ситуация в сфере просвещения стремительно меняется. Вводится бесплатное и обязательное общее и политехническое образование. Учащиеся за счет государства снабжаются питанием, одеждой, обувью, учебными пособиями.

Наталья Павловна командирована на съезд учителей начальных училищ Липецка и уезда в качестве представителя от Совдепа. К тому времени уже проведена значительная работа. В городе созданы первые детские площадки, Народный дом, где велось активное внешкольное образование. В уезде открыли 75 библиотек, и ставилась задача — библиотека или изба-читальня должны быть в каждом селе.

В Верхнем парке начинают регулярно проводиться детские утренники, организуются детские клубы.

Агте избирается делегатом тамбовского общегубернского съезда по народному образованию, затем участвует во Всероссийском съезде в Москве.

В 1919 году очень остро стояла задача дошкольного воспитания. Не хватало кадров, помещений. И Наталью Павловну перевели на должность заведующей дошкольным подотделом. Она буквально днями и ночами трудилась в своем маленьком холодном кабинете. Нередко дома сама шила халаты для детей. Для приобретения мануфактуры и одежды, необходимых детским садам, отправлялась в Москву.

То было тяжелое время. Из автобиографии Натальи Агте: «В июне 1919 года мы получили сведения, что отец В.Н. Агте зверски замучен деникинцами, а моя семья (отец, мать и мой сын) неизвестно где, так как школа, где они жили, разрушена и разграблена деникинцами.

Неизвестно, где был и младший брат А. Милютин, который ушел добровольцем в Красную Армию. Липецкий уездный комитет партии дал мне отпуск для поездки в деревню в Львовский уезд Курской губернии (только что очищенную от деникинцев) на розыски сына. Из Липецка до Льгова ехала 13 дней. В дороге заболела сыпняком. В очень тяжелой обстановке три месяца проболела сыпным тифом и получила осложнение на ноги — не могла ходить. По моей просьбе Липецкая организация большевиков отпустила меня, и меня увезли в Москву, где я еще лечилась почти весь 19-й год и начало 20-го. Я осталась работать в Москве».

Научный сотрудник

В столице Наталья Павловна была научным сотрудником историко-партийного отдела МК ВКП(б). Она пишет ряд статей и книг по истории Московской областной партийной организации. А начиная с 1929 года и до конца жизни работает заведующей отделом школ, науки и научно-технических изобретений и открытий Западно-Сибирского краевого комитета партии.

В 1937 году Наталья Агте стала жертвой незаконных репрессий, так называемых «чисток». Этот год последний в жизни Натальи Павловны. Ее исключили из партии. Затем последовал и арест, а позднее — расстрел. Лишь спустя двадцать лет Н.П. Агте была посмертно реабилитирована.

2019 г. Липецкая газета.